

啟示

一之於道務運作

湯學榮



忠恕學院高級部研讀石滋宜博士所著「爆炸性變動」一書，帶給我們許多新的觀念，其中有不少觀念對我們道務運作有很大的啓示，茲節錄重要的章句，並加以闡述，希對我們道場未來發展有所助益。

石博士說：「變動，特別是劇烈的變動，將是今天及下一個世紀的特質。在某些領域，變動的速度恐怕要以爆炸來形

容才夠貼切。」又說：「正因為變動是如此的快速，過去成功的模式將不具任何參考的意義，習慣於沿用固定思考模式的決策者，必然會為變動的劇烈，感到惶恐與痛苦。」

外在環境劇烈的變動，道場也不可豁免地受到相當的衝擊，不論在渡人成全、開班講

施上，與過去均有很大的改變

，這對道務發展是危機還是轉機？就看我們的轉變是被迫隨潮流順勢而變，還是能洞燭先機，有計劃的改變。

石滋宜博士說：「遠景，是一種希望，也是一種能量。「有遠景，我們才能透過遠景的塑造、導引整個道場進入變動的未來，才能創造有希望的未來。」

目前道務運作之模式，通

常是點傳師交待數位辦事員規畫，經點傳師或前人認可，即付諸實施，在這之中，牽涉到溝通是否順暢？理念是否已得到共識？有無做充分的宣導？更重要的是大家的心是否能完全接受？尤其是對一創新的規畫案。石滋宜博士說：「創新是帶動社會進步的力量，但如果沒有革心——改變我們腦海中既有的典範，培養接受新思維、新作為的價值觀，創新就不可能發揮任何的效果。」

要如何革心？改變我們腦海中既有的典範，石滋宜博士說：「就是丟掉猜疑，建立信任、積極、正面肯定的態度。」又說：「猜疑是人類文明進步的最大障礙。」這也是阻礙道場發展的主因之一，所以要使道務運作順暢，必須從我們自身心理先建設開始，能以信任、正面、積極地態度接受他

人的建議，方能吸收更多更好的想法，甚至吸收更多的人才參與道務運作。

石滋宜博士說：「今天的建設多著重在看得見的東西，而忽略掉看不見的東西。」在道場，此種現象亦比比皆是，我們常只看事物的表相好不好看，而忽略背後所隱藏的危機，如忠恕學院，此種教育制度，在古今中外是獨一無二的，學員之年齡、程度、人數均相差甚多，對專業之科目均由自行摸索而邊學邊教，而教育之宗旨，一方面是成全，一方面は人才培養，雖然是美意，但造成品質無法提升，流失率不少的現象，故在道務運作上，我們應多注意看不見的東西，才是務本之道。

石滋宜博士說：「我們常發現蓋了一座文化中心或圖書館，因為缺乏規畫與管理的人

才，文化中心、圖書館祇能提供很簡單的功能，諸如放電影、看書，這些文化中心或圖書館儘管蓋得富麗堂皇，安裝最先進的設備，它終究祇是沒有靈魂的軀殼而已。」

人才即是看不見的東西，可是道場對人才的培育卻無整體的計畫，等需要人才時，才開始找尋那裏有適合的人才；或者找時間上許可又誠心的道親充數，只要能運作即可，造成運作上與事前規畫的原意大打折扣，時間一久，變成混亂又變質，而不得不另起爐灶，再召集人員來檢討並重新規畫，所以人才培育計畫是道務運作，作品質提升的最急迫要做的工作，例如道務整合，對於講師及中堅幹部須先行大量培養；又如忠恕道院之興建，對於管理、接待、電腦人才須先儲訓。石滋宜博士說：「未來是屬

於那些機會尙未明顯、但現在就能掌握的人。」我們不能處處都在等待事情臨頭再來想如何處理，應該要有使命感，先計畫未來，做事前的應變措施，才能掌握及引導整個道場走向美好的未來。

另外，道務運作順暢與否之因素就是大家是否能達成共識，石滋宜博士引用全球著名觀察變動的專家——約翰·奈思比的話說：「在企業中，最重要的工作是取得人的承諾與共

識，企業家的責任在創造一個容易達成共識的工作環境，有了共識，員工不需要管理、控制和約束。」道場亦如同一個企業，大家為共同目標而聚集在一起做上天的事，可是辦事的方法有沒有得到共識？我們是否有營造達成共識的環境？這是值得我們深思之處，否則

方針宣佈實施之後，每個人的想法作法都不一致，甚至南轍北轍，最後以阻力太大而不了

了之。所以石滋宜博士說：「任何經營企業的人應該都具有使命感，使每一個人能在企業工作得愉快、自在，為他們找到工作的價值與意義。」或許這正是目前道場所需重整的地方，希望道場環境能讓人產生歸屬感，使道親能樂於投入，激發潛能，以身為道親為榮，共同為道務運作順暢、道務宏展而努力。

放下就是為了更大的承擔。——簡豐德

放下是不受外在物、事之干擾。——鄭瑞興

放下就是把心歸零，您會發現即使惡劣的環境，天空一樣很美。——下愚

放下是能忍受不被尊重，而能泰然自處的人。——下愚

放下是吃得下，睡得著，心安理得就是放下。——蔡邦雄

放下就是無心無相，當體空寂。——李寶環

放下就是「了了虛空顯真宗」。——陳筱君

放下是不思過去、現在、未來，把握當下。——江麗美



大家寫

放下就是「了了虛空顯真宗」。——陳筱君

放下是不思過去、現在、未來，把握當下。——江麗美